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淄川中学高二阶段性检测卷

一、单项选择题

1.下列核反应方程中，属于 α 衰变的是

A. 

[image: image174.jpg]



B. 
C. 
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【答案】A

【解析】
【详解】A反应是α衰变；B和D反应是原子核的人工转变方程；C反应是β衰变；故选A.

2.根据分子动理论，可知下列说法中正确的是(　　)

A. 布朗运动是液体分子的运动，它说明分子永不停息地做无规则运动

B. 把缝衣针小心地放在水面上，针可以把水面压弯而不沉没，是因为针的重力小，又受到液体的浮力的缘故

C. 密封在体积不变的容器中的气体，若温度升高，则气体分子对器壁单位面积上的平均作用力增大

D. 分子力随分子间的距离的变化而变化，当r>r0时，随着距离的增大，分子间的引力和斥力都增大，但引力比斥力增大的快，故分子力表现为引力

【答案】C

【解析】
【详解】布朗运动是悬浮在液体表面的固体颗粒的无规则运动，它说明液体分子永不停息地做无规则运动，选项A错误；把缝衣针小心地放在水面上，针可以把水面压弯而不沉没，是因为水的表面张力的作用，选项B错误；密封在体积不变的容器中的气体，单位体积内分子数目不变，若温度升高，分子平均动能变大，则气体分子对器壁单位面积上的平均作用力增大，选项C正确；分子力随分子间的距离的变化而变化，当r>r0时，随着距离的增大，分子间的引力和斥力都减小，但引力比斥力减小的慢，故分子力表现为引力，选项D错误。

3.如图所示，沿x轴正方向传播的一列简谐横波在某时刻的波形图为一正弦曲线，若波速为
[image: image5.wmf]200m/s

，则下列说法中正确的是（   ）
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A. 从图示时刻开始，质点b的加速度将减小

B. 图示时刻，质点b的振动方向沿y轴正方向

C. 若此波遇到另一列波并发生稳定干涉现象，则另一列波的频率为50Hz

D. 从图示时刻开始，经过
[image: image7.wmf]0.01s

，质点a沿波传播方向迁移了2m

【答案】C

【解析】
【详解】由于波向右传播，根据“上下坡”法，知道b质点向下振动，加速度正在增大。故AB错误。该列波的频率为
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，要想发生干涉，频率需相同，则若此波遇到另一列波并发生稳定干涉现象，则另一列波的频率为50Hz，故C正确。机械波在传播的过程中，质点只在自己的平衡位置附近振动，而不随波迁移，选项D错误.

4.物体从斜面（斜面足够长）底端以某一初速度开始向上做匀减速直线运动，经t秒到达位移中点，则物体从斜面底端到最高点时共用时间为（　　）

A. 2
B. 
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C. （3﹣
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【答案】D

【解析】
【详解】采用逆向思维，物体做初速度为零的匀加速直线运动，根据
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得则通过上面半段时间和总时间之比为
[image: image13.wmf]1:2

，则下面半段时间和上面半段时间之比为
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，因为下面半段时间为t，则物体从斜面底端到顶端共用时间为：
[image: image15.wmf](22)
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，故D正确。

5.原子核
[image: image16.wmf]238
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经放射性衰变①变为原子
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，继而经放射性衰变②变为原子核
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，再经放射性衰变③变为原子核
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．放射性衰变①、②和③依次为（　　）

A. 
[image: image20.wmf]a

衰变、
[image: image21.wmf]b

衰变和
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衰变
B. 
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衰变、
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衰变和
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C. 
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衰变、
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衰变和
[image: image28.wmf]a

衰变
D. 
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衰变、
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衰变和
[image: image31.wmf]a

衰变

【答案】A

【解析】
【详解】根据α、β衰变特点可知：
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经过一次α衰变变为
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经过1次β衰变变为
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，
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再经过一次β衰变变为
[image: image37.wmf]234

92

U

，故BCD错误，A正确。

6.核能作为一种新能源在现代社会中已不可缺少，我国在完善核电安全基础上将加大核电站建设。核泄漏中的钚(Pu)是一种具有放射性的超铀元素，它可破坏细胞基因，提高罹患癌症的风险。已知钚的一种同位素
[image: image38.wmf]239
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Pu的半衰期为24 100年，其衰变方程为
[image: image39.wmf]239
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Pu→X＋
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He＋γ，下列说法中正确的是(　　)

A. X原子核中含有92个中子

B. 100个
[image: image41.wmf]239
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Pu经过24 100年后一定还剩余50个

C. 由于衰变时释放巨大能量，根据E＝mc2，衰变过程总质量增加

D. 衰变发出的γ射线是波长很短的光子，具有很强的穿透能力

【答案】D

【解析】
【详解】根据电荷数守恒、质量数守恒知，X的电荷数为92，质量数为235，则中子数为143．故A错误。半衰期具有统计规律，对大量的原子核适用。故B错误。由于衰变时释放巨大能量，根据E=mc2，衰变过程总质量减小。故C错误。衰变发出的γ放射线是波长很短的光子，具有很强的穿透能力。故D正确。

7.下列说法正确的是

A. 阴极射线和
[image: image42.wmf]b

射线[image: image43.wmf]的

本质都是电子流，在原子内的来源是相同的

B. 太阳辐射的能量主要来源于太阳中的裂变反应

C. 用频率大于某金属极限频率的单色光照射该金属。若增大入射光的频率，则单位时间内逸出的光电子一定增多

D. 放射性元素的半衰期，与该元素所处的物理化学状态无关

【答案】D

【解析】
【详解】阴极射线和
[image: image44.wmf]b

射线的本质都是电子流，但是阴极射线的来源是原子核外的电子，而
[image: image45.wmf]b

射线的来源是原子核内的中子转化为质子时产生的电子流，故A错；太阳辐射的能量主要来源于太阳中的聚变反应，故B错；光照频率影响的时电子的最大初动能，影响光电子数的是光照强度，故C错，元素的半衰期与物理和化学变化无关，无论是风吹雨淋还是火烤等都不影响其半衰期，故D正确。

8.在下列叙述中，不正确的是 (     )

A. 光电效应现象说明光具有粒子性

B. 重核裂变和轻核聚变都会产生质量亏损

C. 根据玻尔理论，氢原子从高能态跃迁到低能态时，原子向外释放光子，原子电势能和核外电子的动能均匀减小

D. 电子和其他微观粒子，都具有波粒二象性

【答案】C

【解析】
【详解】光电效应说明光具有粒子性，故A说法正确；重核裂变和轻核聚变都释放能量，都有质量亏损，故B说法正确；氢原子辐射出一个光子后，原子能量减小，轨道半径减小，根据
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，知核外电子的动能增大，原子能量等于动能和电势能之和，则电势能减小。故C说法错误；任何一个运动着的物体，小到电子质子大到行星太阳，都有一种波与之对应这种波称为物质波，故电子和其他微观粒子，都具有波粒二象性，故D说法正确。

9.甲、乙两物体从同一点出发且在同一条直线上运动，它们的位移
[image: image47.wmf]-
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图象如图所示，由图象可以得出在
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A. 甲、乙两物体始终同向运动

B. 4s时甲、乙两物体间的距离最大

C. 甲的平均速度等于乙的平均速度

D. 甲、乙两物体间的最大距离为6m

【答案】C

【解析】
A、x﹣t图象的斜率等于速度，可知在0﹣2s内，甲、乙都沿正向运动，两者同向运动．2﹣4s内，甲沿负向运动，乙仍沿正向运动，两者反向运动，A错误；

B、D、0﹣2s内两者同向运动，甲的速度较大，两者距离逐渐增大，2s后甲反向运动，乙仍沿原方向运动，两者距离逐渐减小，则2s时甲、乙两物体间的距离最大，最大距离为
[image: image51.wmf]S4m1m3m
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，B、D错误；

C、由图知在0﹣4s内甲乙的位移都是2m，平均速度相等，C正确；

故选C。

10.如图所示，质量为M、半径为R的半球形物体A放在水平地面上，通过最高点处的钉子用水平细线拉住一质量为m、半径为r的光滑球B．则（     ）

[image: image52.png]-
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A. A对地面的压力大于 
[image: image53.wmf]()
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B. A对地面的摩擦力方向向左

C. 细线对小球的拉力大小为
[image: image54.wmf]r
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D. B对A的压力大小为
[image: image55.wmf]Rr
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【答案】D

【解析】
【详解】对AB整体受力分析，受重力和支持力，相对地面无相对滑动趋势，故不受摩擦力，根据平衡条件，支持力等于整体的重力，为（M+m）g；根据牛顿第三定律，整体对地面的压力与地面对整体的支持力是相互作用力，大小相等，故对地面的压力等于（M+m）g，故AB错误；

[image: image56.png]



对小球受力分析，如图所示：根据平衡条件，有：
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，故：
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；故C错误，D正确.

11.如图所示，在粗糙水平面上放置A、B、C、D四个小物块，各小物块之间由四根完全相同的轻弹簧相互连接，正好组成一个菱形，∠BAD=120°，整个系统保持静止状态．已知A物块所受的摩擦力大小为f ，则D物块所受的摩擦力大小为（   　  ）
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A. 
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B. 
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C. 
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【答案】C

【解析】
【详解】已知A物块所受的摩擦力大小为f，设每根弹簧的弹力为F，则有：2Fcos60°=f，对D：2Fcos30°=f′，解得：f′=
[image: image67.wmf]3

F=
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f, 故选C。

二、多项选择题

12.一个透明均匀玻璃圆柱的横截面如图所示，一束由a、b两种单色光组成的复色光从A点射入，分成两束分别从B、C射出，则下列说法正确的是(  )

[image: image69.png]



A. a光的折射率小于b光的折射率

B. 在玻璃中，a光的传播速度小于b光的传播速度

C. a、b两种单色光分别从B、C射出时折射角相等

D. a、b两种单色光分别通过同一个双缝干涉装置，b光的干涉条纹间距较大

【答案】AC

【解析】
[image: image70.wmf]【

分析】

根据光线在A点的入射角和折射角的关系，即可分析折射率的大小关系；由
[image: image71.wmf]c
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分析光在玻璃中传播速度的大小；根据光路的可逆性分析折射角的关系；根据折射率的大小，分析波长的大小，根据双缝干涉条纹的间距与波长成正比，分析干涉条纹间距的关系．

【详解】由图知：在A点两光的入射角相等，a光的折射角大于b光的折射角，由折射率公式
[image: image72.wmf]sini
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可知a光的折射率小于b光的折射率，由
[image: image73.wmf]c
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分析可知在玻璃中，a光的传播速度大于b光的传播速度，故A正确，B错误。由几何知识知两光束在B、C两点的入射角分别等于在A点的折射角，根据光路可逆性原理可知在B、C的折射角等于在A点的入射角，所以从B、C射出时折射角相等，故C正确。a光的折射率小于b光的折射率，则a光的波长大于b光的波长，因为双缝干涉条纹的间距与波长成正比，所以a、b两种单色光分别通过同一个双缝干涉装置获得的干涉条纹间距a的较大，故D错误。故选AC。

【点睛】本题也可用假设法，由折射率不同，从而假设a是紫光，b是红光，则可根据红光与紫光的特性来确定出正确答案．关键要掌握折射率公式、知道波长、频率、光速等等物理量与折射率的关系．

13.一定质量的理想气体，在a状态下的压强、体积、温度分别为p0、V0、T0经历如图所示的变化过程，则(　　)， 
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A. 从a到b过程放出热量

B. 从b到c过程吸收热量且全部对外做功

C. 从c到a过程外界对气体做功为p0V0
D. 回到a状态时的内能比开始在a时的内能大

【答案】BC

【解析】
【详解】A．由
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可知a到b的过程体积V不变，则
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，即气体吸热；故A错误.

B．b到c的过程温度T不变，有
[image: image80.wmf]0
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，压强减小可知体积V增大，则
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表示吸热，且
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，即吸收的热量且全部对外做功；故B正确.

C．c到a过程为等压压缩过程，有
[image: image84.wmf]ca
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，即
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；而等压压缩外界对气体做功为
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；故C正确.

D．理想气体的内能由温度衡量，而理想气体从状态a回到状态a时温度相同为T0，则两状态的内能相同；故D错误.

14.某质点做匀减速直线运动，依次经过A、B、C三点，最后停在D点，如图所示．已知AB＝6 m，BC＝4 m，从A点运动到B点和从B点运动到C点两个过程速度变化量都为－2 m/s，则下列说法正确的是(　　)
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A. 质点的加速大小为2 m/s2
B. 质点到达B点时速度大小为2.55 m/s

C. A、D两点间的距离为12.25 m

D. 质点从A点运动到C点的时间为4 s

【答案】AC

【解析】
【详解】由题意知，vA-vB=2m/s，vB-vC=2m/s，设加速度的大小为a，根据速度位移公式得：vA2−vB2=2axAB，vB2−vC2＝2axBC，代入数据联立解得：a=2m/s2，vA=7m/s，vB=5m/s，vC=3m/s，故A正确，B错误。AD间的距离为：
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，故C正确。质点从A到C的时间为：
[image: image90.wmf]73
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，故D错误。故选AC。

【点睛】解决本题的关键掌握匀变速直线运动的运动学公式和推论，并能灵活运用，有时运用推论求解会使问题更加简捷。本题在求解各点速度时，运用方程组求解，计算量较大，需细心。

15.如图所示为一种儿童玩具，在以O点为圆心的四分之一竖直圆弧轨道上，有一个光滑的小球(不能视为质点)，O＇为小球的圆心。挡板OM沿着圆弧轨道的半径，以O点为转轴，从竖直位置开始推着小球缓慢的顺时针转动(水平向里看)，到小球触到水平线的过程中

[image: image91.png]



A. 圆弧轨道对小球的支持力逐渐增大

B. 圆弧轨道对小球的支持力逐渐减小

C. 挡板对小球的支持力逐渐增大

D. 挡板对小球的支持力逐渐减小

【答案】BC

【解析】
【详解】对小球受力分析如图：

[image: image92.png]



当从竖直位置开始推着小球缓慢顺时针转动，到小球触到水平线[image: image93.wmf]的

过程中，根据几何关系可知，
[image: image94.wmf]1

N

与
[image: image95.wmf]2
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之间的夹角保持不变，
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与竖直方向夹角越来越小，设
[image: image97.wmf]1
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与竖直夹角为
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，
[image: image99.wmf]1
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，
[image: image100.wmf]2
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，所以
[image: image101.wmf]1

N

变大，
[image: image102.wmf]2

N

变小AD错误BC正确。

16.如图所示，两个小球a、b质量均为m，用细线相连并悬挂于O点，现用一轻质弹簧给小球a施加一个力F，使整个装置处于静止状态，且Oa与竖直方向夹角为θ=60°，已知弹簧劲度系数为k，则弹簧形变量可能是（       ）
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A. 
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D. 
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【答案】A

【解析】
【详解】以小球ab整体为研究对象，分析受力，作出F在几个方向时整体的受力图；

[image: image108.png]



根据平衡条件得知：F与T的合力与整体重力2mg总是大小相等、方向相反，由力的合成图可知，当F与绳子oa垂直时，F有最小值，即图中2位置，F的最小值为：Fmin=2mgsinθ=
[image: image109.wmf]3

mg。根据胡克定律：Fmin=kxmin，所以：
[image: image110.wmf]3
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；F的最大值为2mg，则
[image: image111.wmf]max
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， 则A可能，BCD不可能，故选A。

17.氢原子的能级示意图如图所示。开始大量的氢原子均处于基态，用一束光子能量为E＝12.75 eV的单色光照射该氢原子，并用发出的光线照射逸出功为2.29 eV的钠。则下列分析正确的是(　　)

[image: image112.png]whUL8I
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A. 该氢原子能发出10种不同频率的光

B. 发出的光线中有4种光子能使钠发生光电效应

C. 发出的光线中，能量为0.66 eV的光子波长最长

D. 钠发出的光电子的最大初动能为10.46 eV

【答案】BCD

【解析】
【详解】根据波尔理论，En-E1=hν，En=-0.85eV，即氢原子从基态跃迁到量子数n=4的激发态，因此，可辐射不同频率光的条数为
[image: image113.wmf]2
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条，故A错误；氢原子从n=4的激发态向n=3的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-0.85-（-1.51）=0.66eV，小于2.29 eV所以不能发生光电效应；氢原子从n=4的激发态向n=2的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-0.85-（-3.40）=2.75eV，大于2.29 eV所以能发生光电效应；氢原子从n=4的激发态向n=1的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-0.85-（-13.6）=12.75eV，大于2.29 eV所以能发生光电效应；氢原子从n=3的激发态向n=2的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-1.51-（-3.40）=1.89eV，小于2.29 eV所以不能发生光电效应；氢原子从n=3的激发态向n=1的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-1.51-（-13.6）=12.09eV，大于2.29 eV所以能发生光电效应；氢原子从n=2的激发态向n=1的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-3.40-（-13.6）=10.2eV，大于2.29 eV所以能发生光电效应，由上可知B正确；由上可知氢原子从n=4的激发态向n=3的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-0.85-（-1.51）=0.66eV能量最小，光子波长最长，故C正确；当氢原子从n=4的激发态向n=1的激发态跃迁时辐射出的光子能量为-0.85-（-13.6）=12.75eV发出的光照射钠时，光电子的初动能最大且为12.75eV-2.29 eV=10.46 eV，故D正确。

三、实验题

18. 某同学用实验的方法探究影响单摆周期的因素。

①他组装单摆时，在摆线上端的悬点处，用一块开有狭缝的橡皮夹牢摆线，再用铁架台的铁夹将橡皮夹紧，如图所示。这样做的目的是（填字母代号）。

[image: image114.png]



A．保证摆动过程中摆长不变

B．可使周期测量得更加准确

C．需要改变摆长时便于调节

D．保证摆球在同一竖直平面内摆动

②他组装好单摆后在摆球自然悬垂的情况下，用毫米刻度尺从悬点量到摆球的最低端的长度L = 0.9990m，再用游标卡尺测量摆球直径，结果如图所示，则该摆球的直径为mm，单摆摆长为m。

[image: image115.png]



③下列振动图象真实地描述了对摆长约为1m的单摆进行周期测量的四种操作过程，图中横作标原点表示计时开始，A、B、C均为30次全振动的图象，已知sin50=0.087，sin150=0.26，这四种操作过程合乎实验要求且误差最小的是（填字母代号）。[image: image116.png]



【答案】①AC   ②12.0； 0.9930  ③A

【解析】
试题分析：（1）在摆线上端的悬点处，用一块开有狭缝的橡皮夹牢摆线，再用铁架台的铁夹将橡皮夹紧，是为了防止动过程中摆长发生变化，如果需要改变摆长来探究摆长与周期关系时，方便调节摆长，故AC正确．故选：AC．

（2）游标卡尺示数为d=12.0mm=0.0120m；单摆摆长为：
[image: image117.wmf]1
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（3）当摆角小于等于5°时，我们认为小球做单摆运动，所以振幅约为：1×0.087m=8.7cm，当小球摆到最低点开始计时，误差较小，测量周期时要让小球做30-50次全振动，求平均值，所以A合乎实验要求且误差最小，故选A。

考点：单摆

【名师点睛】掌握单摆的周期公式，从而求解加速度，摆长、周期等物理量之间的关系；摆长要注意是悬点到球心的距离，一般可利用摆线长度加球的半径的方式得到，题目中的方式不是特别常用；单摆的周期采用累积法测量可减小误差．对于测量误差可根据实验原理进行分析。

【此处有视频，请去附件查看】

19.小明同学做“验证力的平行四边形定则”的实验情况如图甲所示.其中A为固定橡皮条的图钉，O为橡皮条与细绳的结点，OB和OC为细绳。图乙是OB细绳所连弹簧测力计的指针指示情况，图丙是小明根据实验在白纸上画出的图，但是擦去了部分辅助线.请你回答下列问题.

[image: image118.png]



(1)图乙中弹簧测力计的读数为__________N；

(2)图丙中有F1、F2、F、
[image: image119.wmf]F

¢

四个力，其中力__________（填上述字母）的大小不是由弹簧测力计直接读出的，你测量的结果是__________（结果保留两位有效数字）.

【答案】    (1). 4.20    (2). F    (3). 4.3N（4.2～4.4）

【解析】
【详解】(1)10小格表示1N，每格为0.1N，估读到下一位，故读数为4.20N；

(2)F在以F1与F2为邻边的平行四边形的对角线上，不是由弹簧测力计直接测出的，测量的结果是4.3N.

四、计算题

20.甲车以v甲=10m/s的速度在平直的公路上匀速行驶，乙车以v乙=4m/s的速度与甲车平行同向做匀速直线运动，甲车经过乙车旁边时随即以a=0.5m/s2的加速度刹车，求：乙车在追上甲车前，两车相距的最大距离s．

【答案】36m；

【解析】
当甲和乙的速度相等时，二者相距最远，设该过程经历的时间为
[image: image120.wmf]0
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此时有：
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解得：
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两车相距的最大距离：
[image: image123.wmf]2
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解得：
[image: image124.wmf]36
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21.如图所示，直角玻璃三棱镜ABC置于空气中，棱镜的折射率为n＝
[image: image125.wmf]2

，∠A＝60°。一细光束从AC的中点D垂直于AC面入射，AD＝a，求：

[image: image126.png]B
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(1)画出光路图并计算出光从棱镜第一次射入空气时的折射角；

(2)光从进入棱镜到它第一次从棱镜中射出所经历的时间(光在真空中的传播速度为c)。

【答案】①光路如图所示[image: image127.png]


； ②
[image: image128.wmf]56
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【解析】
试题分析：

[image: image129.png]



①如图所示i1=600,设玻璃对空气的临界角为C，则：
[image: image130.wmf]11
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，C=450，i1＞450，发生全反射，
[image: image131.wmf]21
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由折射定律有
[image: image132.wmf]2
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，所以r=450
②棱镜中的光速
[image: image133.wmf]c
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[image: image134.wmf]3
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解得：
[image: image135.wmf]56
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考点：光[image: image136.wmf]的

折射定律、全反射.

22.如图所示,质量为m1的物体甲通过3段轻绳悬挂,3段轻绳的结点为O,轻绳OB水平且B端与站在水平面上的质量为m2的人相连,轻绳OA与竖直方向的夹角θ=37°,物体甲及人均处于静止状态。(已知sin 37°=0.6,cos 37°=0.8,g取10 m/s2。设最大静摩擦力等于滑动摩擦力)求:

[image: image137.png]


 

(1)轻绳OA、OB受到的拉力是多大?

(2)人受到的摩擦力是多大?方向如何?

(3)若人的质量m2=60 kg,人与水平面之间的动摩擦因数为μ=0.3,则欲使人在水平面上不滑动,物体甲的质量m1最大不能超过多少?

【答案】（1）
[image: image138.wmf]11
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[image: image139.wmf]1

3

4

mg

 ，水平向左（3）24kg

【解析】
【详解】解：(1)以结点O为研究对象,受力如图
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将
[image: image141.wmf]OA

F

沿水平方向和竖直方向分解，由平衡条件有：
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联立得： 
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[image: image145.wmf]11
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 (2)人水平方向受到
[image: image146.wmf]OB

绳[image: image147.wmf]的

拉力和水平面的静摩擦力，受力如图所示，由平衡条件得：
[image: image148.wmf]OB
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则有：
[image: image149.wmf]1
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，方向水平向左

[image: image150.png]



(3)当甲的质量增大到人刚要滑动时，质量达到最大，此时人受到的静摩擦力达到最大值

当人刚要滑动时，静摩擦力达到最大值：
[image: image151.wmf]1
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由平衡条件得：
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又： 
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解得：
[image: image154.wmf]2
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即物体甲的质量
[image: image155.wmf]1
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最大不能超过24 kg。

23.一定质量的理想气体被活塞封闭在一导热汽缸内。活塞的质量m＝20kg，横截面积S＝100cm2，活塞（厚度不计）可沿汽缸壁无摩擦滑动且不漏气，开始时汽缸水平放置，如图所示，活塞与汽缸底的距离L1＝12cm，离汽缸口的距离L2＝3cm，外界气温为27℃，大气压强为1.0×105Pa。

[image: image156.png]L L





（取g＝10m/s2）

（1）将汽缸缓慢地转到开口向上的竖直位置，稳定后，求活塞与汽缸底的距离L。

（2）汽缸口向上且稳定后，对缸内气体逐渐加热，使活塞上表面刚好与汽缸口相平，求此时气体的温度为多少？

（3）在对汽缸内气体加热的过程中，气体吸收Q＝370J的热量，求对汽缸内气体加热的过程中气体增加的内能ΔU多大？

【答案】(1)10cm；(2)450K；(3)310J

【解析】
【详解】解：(1)当汽缸口朝上且活塞到达汽缸口时，活塞的受力分析如图所示，有：
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则有：
[image: image158.wmf]5

10

1.21

 

0

mg

ppPa

S

´

=+=


当汽缸口向上且未稳定时：气体发生等温变化，由玻意耳定律得：
[image: image159.wmf]011
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则有：
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(2)当汽缸水平放置时，
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由理想气体状态方程得：
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解得：
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(3)稳定后加热气体，气体做等压变化，外界对气体做功为：
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根据热力学第一定律
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可得：
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